Test Nr. 5 Rotationskorper und e- Funktionen mit CAS Gr.A

1. Ein Sektglas hat innen folgende Figur:

Sie entsteht durch Rotation der Funktion

f(x) = 0,9-+/x um die x- Achse.

a)

Wie viel Flussigkeit passt in das Glas, wenn es 10 cm
hoch ist (in ml)? Runden Sie auf zwei Dezimalstellen

Das Glas soll bei 100 ml einen Eichstrich erhalten. in
welcher Hohe muss er angebracht werden? Runden Sie
auf eine Dezimalstelle genau!

C)

Tina soll das Glas ihrer Tante bei einer Feier gerade halb fllen.

Wie hoch ist der Flissigkeitsstand jetzt, wenn Tina die Eichmenge von 100 ml zu
Grunde legt? Was wird ihre Tante wohl dazu sagen?

2. Eine Vase aus Kupfer mit einer Dichte von p = 8,96L3 entsteht bei der Rotation
cm
folgender Funktionen um die x- Achse:

2

f(x):lx3 _35%2 4 x+2 im Intervall [0; 4,5] und g(x):1x3 _3x +Xx+0,9 im
8 4 4 8 4

Intervall [0,3; 4,5].
Welche Masse m hat die Vase, wenn gilt:1 LE=1cmundm=p-V?

g T —T T — T —T— | — U — —
o 0.5 1 1.5 25 3 35 4 4.5 5 55
-0.54

X

3. Gegeben ist eine Funktion f(x) = (x+3)-e 3.
Berechnen Sie die Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen und den Extrempunkt
von f.
Skizzieren Sie den Graphen von f(x).
Die x- Achse, der Graph von f und die Gerade x = u mit u >0 begrenzen eine Flache
A(u) vollstandig. Berechnen Sie den den Inhalt der Flache A(u) und den Grenzwert
lim A(u).

Uu—oo



Test Nr. 5 Rotationskorper und e- Funktionen mit CAS Gr.B

1. Ein Sektglas hat innen folgende Figur:

Sie entsteht durch Rotation der Funktion

f(x) = 0,85-~/x um die x- Achse.

a)

Wie viel Flussigkeit passt in das Glas, wenn es 10 cm
hoch ist (in ml)? Runden Sie auf zwei Dezimalstellen

Das Glas soll bei 100 ml einen Eichstrich erhalten. in
welcher Hohe muss er angebracht werden? Runden Sie
auf eine Dezimalstelle genau!

C)

Tina soll das Glas ihrer Tante bei einer Feier gerade halb ftllen.

Wie hoch ist der Flissigkeitsstand jetzt, wenn Tina die Eichmenge von 100 ml zu
Grunde legt? Was wird ihre Tante wohl dazu sagen?

2. Eine Vase aus Messing mit einer Dichte von p = 8,4L3 entsteht bei der Rotation
cm
folgender Funktionen um die x- Achse:

f(x) :%x:“ —%xz +x+% im Intervall [0; 4,5] und g(x) :%x:“ —%xz +X+0,9 im

Intervall [0,3; 4,5].
Welche Masse m hat die Vase, wenn gilt:1 LE=1cmundm=p-V?

g T —T T — T —T— | — U — —
o 0.5 1 1.5 25 3 35 4 4.5 5 55
-0.54

X
3. Gegeben ist eine Funktionf(x) = (x +4)-e 4.
Berechnen Sie die Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen und den Extrempunkt
von f.
Skizzieren Sie den Graphen von f(x).
Die x- Achse, der Graph von f und die Gerade x = u mit u >0 begrenzen eine Flache
A(u) vollstandig. Berechnen Sie den den Inhalt der Fl&che A(u) und den
Grenzwert lim A(u) .
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LOsungen A:
1.

10
V= [(09-vx)?dx = [0,405x2 |}’ ~127,24VE
0
b
100 =r-[(f(x))?dx b~89
0
b
50=mn -j(f (x))?dx b~ 6,3 Die Tante wird behaupten, dass das Glas viel zu voll ist....

0
viﬂ Fllgrévbr*a Eraglvi: FIanI'ETr*e-TF'r‘F;EFITLEnghT ]

-n-HE'[(Nx)jz]dx 127.235

lL{:'uEE-[lEIEI=n-JE[(F(x))2]dx,h]

b=2.86538 or b= -5.56538
ILJ-_'use[SEI=n-JE[(F(x))2]dx,h]

b = 6.26877 or b= 6. 26877

FRIN EDG AUTO FET 4/z0

4,5

Vy=n- [ (f(x))?dx = 24,5114cm?
0
4,5

V, =n- [ (9(x))?dx =12,5242 cm3
0,3

V, -V, 119872 cm® m =8,96—_-11,9872cm® = 107,405
Cm

Die Vase hat eine Masse von 107,4 g.

Fllgebr*allialc, Hnder‘eTF‘r‘gEFlTLosc,h Fllgebr*a Ealc, Flnder*eTP'r*gEHTLosc,h ]

= /8 il R = I T ] Fertia
B 1eE D - 34w 4w+ Sed 3 R0 Fertig ln-J [(F(xjj ] 24.35114
3 2 ;
BB - Fod w03 alx) Fertiag
4.5 2 'HJ [(g(x:n) ] 12.5242
ln-J [(F(x:uj ] 24,5114
B2, 51135848257 - 12. 524194212665
11.9872
'“J ®(at0n%)ax 12,5242 011, 957164269905 8. 96 107. 405
11.287164269705%8 .96
HAIN EODG AUTO FET 4’z HAIN EODG AUTO FET &/z0
I‘Fi T Fov Tr:v‘l' G FE FE™ I‘Fi T [ Trzr‘l’ o FE L
- E AlgebralCalc Hnder‘eTPr‘gEFITLBEchT ] - a AlgebrafCalc Hnder‘eTPr‘gEHTLEuschT ]
= lLase[B=%ﬁF(x)j,><] w=10
Bx+ 3]s + £ Fertig )
® LEserl = £, 1) x= "3 z TX
O 3 [—— 1.—"'3]'
)
'ifﬁ-‘*)) “wee D 'dzth(xJHX:E' - 1.3
FES 3 i
dCE e, %D FCFCxd w221 x=0
FAIN FOG AOTO FRT 8730 HMAIN EDiz ROTD FRT 7730

Schnittpunkt mit der x- Achse: 0 = f(x) x = -3 Px(-3|0)
Schnittpunkt mit der y-Achse: f(0)= 3 Py(0]3)
Extrempunkt:

notwendige Bedingung: f'(x) =0 f'(x)z—g-e_3 O:—g-e 3 x.=0 Pz(0]3)

hinreichende Bedingung: f"(x,)=0 7 (x) = (g —%) e 3 f70) = —% < 0 Hochpunkt



1 Fzr Fxw Fyr FE (5

- E ngebr‘alcalc ther*eTPr*gEHTLaschT ]

. P d (-3-x- 181 =
i}

-ILfSrcxmx [(-F-u-18)-e % +9.¢

“u
. 1im[(-3-u—1aj-e . +9-e] 5.
Ly

P T e T S -

FAIN EDG AUTO FET 10/30

u u

A(U) = Tf(x)dx =|(-3x-18)-e 3| =(-3u-18)-e 3 +9e
-3 3

u

lim (—3u —18)~ef5 +9e =9
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Losungen B:
1.

10
V= [(0,85-+x)?dx = m:0,36125x2 |y’ ~113 49VE
0
b
100 =rn-[(f(x))?dx b~94
0
b
50=mn ~j(f (x))’dx b =~6,6 Die Tante wird behaupten, dass das Glas viel zu voll ist....

0
via ngFé-Er*a I:Faglvi: HhFdI'ETr‘E'TPrf\;EHTngEhT ]

mn [ o2 lpean®)ax 113.49

lL.'-.'use[iElEl=n-JE[[F(x)Jz]dx,b]

b =9.38682 or b= -9.33688
lL-Euse[SEI=n-JE[(F(x))2]dx,b]

b = 6.63752 or b= -6.63752

Lose (SO=m*l(Cf Cxd "2, %.0.h>, h.

FAIN EDG AUTO FET E/x0

4,5

V, =n- | (f(x))?dx = 24,5114cms
0
4,5

V, =n- [ (9(x))*dx =12,5242 cm?
0,3

V, -V, =11,9872 cm® m=84—2_.119872cm® =100,69g
Cm

Die Vase hat eine Masse von 100,69 g.

via Fllgré‘i;r*a I:Fagfv: FIanl'er*ETPr*gEFITLn-Ei;h ] 1& ngebr‘a Ealc, Flnrdgr*eTP'r*gEHTLnEv:h ]
LI =R T L I = I Ty Fertia
B 1ogow - 3edowZ 4w Sod s £ Fertig ln-J4'5[[F(xjjz] 24.5114
. s w2 ;
1/84><5 34 ; +ox+ .9 gl Fertia .. J [EQCXD) ] 12,5242
ln-J : [(F(x:uj ] 24,5114
= 24, 51135845257 - 12, 52419421 2665
11.9872
" J *laom?ax 12.9242 44y ag7ie4269905 5. 96 107. 485
11.987164269705%8 .96
MAIM EDS AUTO FET 4420 MAIM EDG AUTO FET &/z0
Al sebrafoaic fndere ProealLieen] | [ ngebr‘a Calc Hnder‘eTF‘r*gEHTLasc,hT |
) =L o= — 0 =g
i +d)e SRR Fertig -:nse[ ( 2k X] _
m Liseld = £, ) x=4 oz y Tx
: f‘ == - 14|
" _: ci!xzt (5] [ ie ] e
- T - _ .
o e it
B ) x> FCF (e, 201 x=0
HAIN j EODG HIJTI! FET 4’z MAIN EODG AUTO FET 7/z0
Schnittpunkt mit der x- Achse: 0 = f(X) x = -4 Px(-4|0)
Schnittpunkt mit der y-Achse: f(0)=4 Py(0|4)
Extrempunkt:

X
notwendige Bedingung: f'(x) =0 f'(x):—%e 4 O:—%e 4 x=0 P:(0]4)



X
hinreichende Bedingung: f"(Xe) =0 7 (x) = (%—%) e 4 f70) = —% < 0 Hochpunkt
e el gabralcEieindereprasalLisen] |

. P d [-4-x-321e +
i)
IILf4F(xjdx [4-u-32)-e % +16.¢
.t
. 1im[['4-u—32j-e = +16-e] 16-¢
Lo

LT AR —32 ¥ (w1 bR 0w )

FAIN EDG AUTO FET 10/30

A(u) = Tf (X)dx = [(4x ~32). eﬂ = (-4u—32)-e 3 +16e
_4 4

lim(—4u —32)-e 4 +16e =16e
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